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    Prologue


    What I did and said in the next days and weeks would influence not just Bill's future and mine, but also America's. As for my marriage, it hung in the balance, too, and I wasn't at all sure which way the scale would, or should, tip.


    —Hillary Rodham Clinton, Living History


    TOWARD NOON on February 12, 1999, Hillary Rodham Clinton, wearing sensible pants, a simple top, flat shoes, and a smile, strode into her sitting room, with its majestic view of the capital's great Mall. The meeting she was about to convene would change the course of her life and (to an extent yet to be determined) the history of her country. Since the day she had met Bill Clinton in 1970, she had stood by her man through all manner of harrowing twists and turns, including (most famously and most recently) the national out-of-body experience known as the Lewinsky affair, on this day reaching its long overdue denouement. More than a year had passed since she (and the country) had first heard the name Monica Lewinsky, a year in which her world had been turned upside down, and Washington with it. Now Hillary Clinton was about to cut loose—though not from her marriage, necessarily, or from Washington, or from her tether to the national consciousness. Rather, a profound alteration in her relationship to all three was reaching critical mass: she was moving toward a final decision on whether to run for the United States Senate from the state of New York, where she had never lived, and to become the first first lady to run for office.


    Downstairs in the Oval Office, the president was receiving reports from aides glued grimly to television pictures of the chamber to which his wife aspired. As the Senate's one hundred members were called to order by the chief justice of the United States, the relative solemnity of the occasion was indicated by the special robes William H. Rehnquist had designed for himself to wear at the president's trial. Their gold-embroidered, striped, and ruffled sleeves had been inspired, appropriately, by a Gilbert and Sullivan operetta.


    On each senator's desk lay a red leather folder containing the formal, printed charges—perjury and obstruction of justice—against the president, and a tally sheet to track the vote. The result of the roll call about to begin was a foregone conclusion. A two-thirds majority was required to convict, and it was known that only Republicans would cast ballots in favor: forty-five on the first charge, fifty on the second. Clinton, the first president to be impeached by the House of Representatives since Andrew Johnson in 1868, would be acquitted of high crimes and misdemeanors.


    Clinton would survive in office due principally to the actions of his wife, just as their tangled relationship—more than any other factor, arguably—was central to his being impeached in the first place.


    Seven years later, Bill Clinton was trying to figure out what to do with his life. She, meanwhile, was trying to become president. After a single term in the Senate, she had transformed herself from first lady–cuckold to the most talked about and important leader of her party, the most polarizing politician in the land, a senator like no other, a celebrity like no other, taking the country on another wild Clintonian ride as she became close to omnipresent in what passed for sociopolitical dominance—on TV, in arguments every night at dinner tables all over America, in the foreign press, among her Senate colleagues, in the precincts of the supposed vast right-wing conspiracy that had tried to kill Clintonism. By the time of her overwhelming reelection to the Senate in 2006, she had inspired a nonstop national and international dialogue about herself— her politics, her business acumen, her future, her morals, her sexuality, her religion, her looks, her marriage (still). Single-handedly, she had reanimated the enemies of Clintonism to new heights of fear and frenzy. The public attention drawn to her person, abetted by a press whose hunger she fed unabatedly, at times exceeded even that of the incumbent president, who had been declared elected in 2000 by the same chief justice who wore the Gilbert and Sullivan robes and his colleagues on the Supreme Court. George W. Bush, winner of the first presidential election in American history to be decided not by the electorate but by the judiciary, had prevailed following a campaign promising voters that he would restore honor and traditional American values to the White House after its desecration by the Clintons. Plural.


    Yet, as the disastrous presidency of her husband's successor neared expiration, Hillary Clinton, in a nation besotted with celebrity, had come to a prominence unique in her time—settling in a rarefied place never populated even by FDR, Princess Diana, Ike, Oprah, or Eleanor Roosevelt as, in a great cacophony, people from every station and walk of life (plus talk show hosts and the National Enquirer) fulminated, debated, and screamed at one another about her. Those abroad asked Americans they encountered: Who is she? Do you like her? Will she become president? Is she gay? Meanwhile, she continued to play the U.S. Senate like a flute, charming her colleagues on both sides of the aisle, raising record funds for members of her own party (and preparing the financial ground for her own presidential campaign), entertaining the troops in Iraq, and carefully supporting their mission while looking for ways to separate herself from the policies of the president who sent them there, and from her own vote that had helped dispatch them.


    In all this, Bill Clinton had become her biggest booster as, roles now reversed, the gears of the Clinton apparat shifted and another Clinton sought the presidency. He was now a constant presence in the background as her counsel, consultant, strategist, and, finally, the elemental part of her process as a woman in charge.


    A FEW MINUTES after the Senate had voted to acquit her husband and the thump of the chief justice's gavel had ended his trial in the Capitol, Hillary had finished up her meeting in the White House with Harold Ickes. Hillary and Ickes, her unofficial deputy, had been the architects of successful strategies to save the Clinton presidency at various points. It had been Hillary, who, at the darkest moment, while others were floundering, had assigned a fanatically loyal entourage of men and women to report Sunday mornings to plan for the battle ahead as the impeachment process hurtled down the tracks, braked in a deafening screech, and came to a halt in the Senate chamber. Ickes, the president's former deputy chief of staff, is the son of Harold Ickes, one of the most distinguished elders of the Democratic Party. It had been Harold Sr., FDR's confidant and secretary of the interior, who in 1945 had met with Eleanor Roosevelt shortly after her husband's death to urge her to enter electoral politics and run for governor in New York. After intense examination, political and emotional, she had rejected the idea.


    Ickes Sr., like his son, had been equally close to the president and first lady, and had helped Eleanor adjust to the hatred and enmity engendered by her principles, politics, and participation in the presidency of her husband—the last Democratic president to be elected and reelected before Bill Clinton.


    Harold Jr., a master of New York's ice-pick-pointed politics, was ambivalent about whether Hillary should run for the Senate to succeed Daniel Patrick Moynihan, and he was forthright that afternoon about presenting all the obstacles of such a course, not least of which would be inevitable stories about the hostility (finally diminishing as Moynihan neared retirement) between the outgoing senator and the first lady. In the end, Harold Jr. had a much more willing and motivated candidate than his father had had a half century earlier with Eleanor—whom Hillary Clinton idolized. Hillary was seeking not just a seat in the Senate, but redemption: hers, her husband's, and the Clinton presidency's.


    THE YEARS OF the Clinton presidency delineated what many friends and associates regarded as the most profound difference of character between Hillary and Bill Clinton: her capacity for personal growth and change. "Emotionally, he's still the same guy who got off the boat after Oxford," a worn-out presidential assistant said as the Clintons left the White House on January 20, 2001. Hillary, sworn in January 3 as New York's junior senator, had, on the other hand, demonstrated extraordinary capability for change and evolutionary development—from Goldwater Girl to liberal Democrat, from fashion victim to power-suit sophisticate, from embattled first lady to establishmentarian senator.


    The ultimate demonstration of her ability to change was her transformation as the Lewinsky experience moved relentlessly through her life, and her decision to cut loose in its wake. She acted on "what even on its face is a preposterous idea," said a deputy who had served both her and her husband. "A sitting first lady of the United States was going to the state of New York where she had never lived and run for the Senate— while she was in the White House. And pull[ed] it off. Every political consultant in the world would say, Preposterous, it's goofy. Where did that come from? And she did it."


    She had never really aspired to public office, despite all the chatter in the press to the contrary over two decades, and the entreaties of close friends who wanted her to run. She had looked forward after her years as first lady to a life with books and policy advocacy, perhaps becoming a college president or the head of a foundation. Only once had she given even the briefest consideration to seeking elective office, in 1989, after she'd learned that her husband believed himself to be in love with another woman. She had thought then about divorce, and running for governor of Arkansas the following year, when his term ended. The few people who knew about that possibility said the idea was largely born of anger and hurt. Instead, Hillary and Bill had reconciled with great difficulty, and in 1991 she had told him (and he agreed) it was finally his time to run for president, that he could win in 1992.


    After he had won, Hillary intimated to her closest friend, Diane Blair, that once in the White House, her husband's sexual compulsions—the source of so much of her rage and anguish over the years—would by necessity be tempered by the office itself; if not by the grandeur of the presidency, then by the fact that he would be locked up in the White House, a golden cage with the nosiest press corps in the world constantly on the prowl.


    Inevitably, when the impeachment ugliness arrived, like so many of the crises and battles of their life together, she and their relationship were at its root, the underlying factors, the unstated casus belli, at home and in the Congress—Lewinsky was only the most recent catalyst. The impeachment of the president was a direct reflection of the choices she had made, the compromises she had accepted, however reluctantly, and the enmity engendered by their grand designs, successes, and failures.


    Robert S. Bennett, Bill Clinton's lawyer in the Paula Jones sexual harassment case, which had led to the special prosecutor's discovery of Monica Lewinsky, said later that the outcome of the Jones matter ultimately turned on what he called "the Hillary question." Bennett was certain that his client had refused to heed sensible legal counsel and settle out of court with Jones (who claimed that Clinton, without invitation, had exposed himself to her) only out of fear of Hillary's wrath and abandonment. The president, his other women, Hillary, and the Clinton presidency had become inextricably intertwined.


    Hillary, too, had instinctively recognized the dangers in the Jones case and that something ruinous lay underneath, portending the further destruction of the Clintons' carefully constructed world. Not many days before the suit was filed in court against her husband, Hillary telephoned Bill's former Arkansas chief of staff, Betsey Wright, and, her voice breaking, begged that a way be found to head off further legal process. But the Clintons' enemies had by then taken control of the case. Her husband had dug himself in, the case went forward, and the predictable dynamic of the Clinton marriage in extremis took over once again: Bill didn't dare acknowledge to his wife that something had transpired with Jones, so he rolled the dice and risked his presidency on the outcome—just as he would when he denied for months that he had had a sexual relationship with Lewinsky.


    As those who knew the Clintons best could testify, this was for him the only way forward. Hillary was the one person he could not do without, the single irreplaceable part of his past, his process, and his presidency— and his heart.


    In the course of the twenty-two years that took them from Yale Law School to the governorship of Arkansas to the presidency, the Clintons had formed their politics, a very specific set of values and calculations arrived at from their separate experiences, expertise, and backgrounds: joined, tempered, and perfected in endless discussion, always with the understanding that they were on a journey together. And though her intellectual firepower was not nearly as spectacular as his, and her political instincts could be clumsy, she was in every sense his political partner, the person with whom he discussed every significant matter of policy, strategy, ideology, or ambition.


    In the summer of 1974, a week after her work had ended (with Richard Nixon's resignation) as a staff member of the House Judiciary Committee's impeachment inquiry, she had packed her belongings into a Volkswagen and left Washington to join Bill in Arkansas, to partake in his campaign for election to the U.S. Congress. It had taken her another year to make up her mind to marry him, knowing full well that the odds of his becoming monogamous could be less favorable than his becoming president. Almost all her close friends had tried to dissuade her: Could she really live in backwater Arkansas while he pursued a political career there? Was she really willing to tie her fate to his future and abandon her own potential as a political supernova? How could this square with the feminism of the era? To all these questions she always answered, "I love him," and reminded herself that he was the most dazzling person she—or her friends (who conceded the point almost universally)—had ever met.


    Bill and Hillary's marriage would prove to be an uninterrupted dialogue of ideas and aspirations and a lasting love—often punctuated by passionate argument. Her counsel was the constant of his method and political development, though in the Little Rock governor's mansion and later the White House he would, on occasion, sometimes to her frustration, follow a course at variance from the one she advised.


    The "Journey"—their term—was at once endlessly romantic and unapologetically ambitious, a trek across the political landscape in which they intended to inspire the expansion of their country's social consciousness, based on their own ideas and ideals, and those of their generation. There is no question, judging from their own words and those of their friends, that since their courtship, each had come to regard the other as the brightest star in their universe; that this fusion of energy and purpose was never just about him, but about them and the art of the possible. They would change the American story. To their opponents and enemies, who grew ever more numerous and outraged as the Clintons marched toward the summit, seemingly unbowed by humiliation and unfazed by peril, ambush, and attacks that would have felled lesser mortals, their journey was an act of hubris such as modern American politics had never witnessed.


    WHEN THE DEFINITIVE history of the Clinton journey is written, its Thucydides will be hard pressed not to portray the White House years 1993–2000 as a co-presidency. The concept was at first proudly proclaimed by candidate Clinton at a campaign rally in New Hampshire in 1992; then hastily retracted as impolitic; and, in the early days of his presidency, stealthily put into effect—dictating, for the next eight years, the basic terms of American political life and civic amusement. Ultimately, the most essential and yet elusive dynamic of the Clinton presidency came to be the relationship between the two of them—the sand in the gears in bad times, the grease that moved the machinery in good ones, the factor that almost no one else in the White House could get a grip on. Sometimes not even the president himself knew how to handle the Hillary factor.


    With the notable exception of her husband's libidinous carelessness, the most egregious errors, strategic and tactical, of the Bill Clinton presidency, particularly in its infancy, were traceable to Hillary—not just her botched handling of their health care agenda, or the ethical cloud hovering like a pall over their administration, but so many of the stumbles and falls responsible for sweeping in the Congress led by Newt Gingrich in 1994 and ending the ambitious phase of their presidency, as well as what had seemed almost a permanent Democratic congressional majority, in place with irregular interruptions since FDR. The inept staffing of the White House, the disastrous serial search for an attorney general, the Travel Office fiasco, the Whitewater land deal, the so-called scandal over her commodities trading, the alienation of key senators and congressmen— all this can be traced in large measure to Hillary.


    For the first time in American history, a president's wife sent her husband's presidency off the rails. At the end of two years in office, their dual administration seemed wrecked, repudiated. The first lady feared—and faced—possible indictment. Both the president and his wife were experiencing serious emotional depression. Heralded on inauguration day 1992 as an icon, yet endlessly beset by enemies, she now found herself loathed not only by right-wing zealots, but by millions of voters who had never registered Republican. In the capital, she was loved by few and feared by many more. While Bill sought solace in his familiar escapes, she read the Bible of her Methodist childhood and considered anew the explicit message of service in John Wesley's teaching: "Do all the good you can, by all the means you can, in all the ways you can, in all the places you can, at all the times you can, as long as ever you can." She dabbled in New Age spiritualism, almost always carried with her an underlined and dog-eared book of celestial axioms, and welcomed into the White House Solarium a pair of feminist oracles who channeled her into Eleanor Roosevelt's soul. All of this as she found herself—unimaginably to her—with no choice but to remove herself (or be removed) from the White House chain of command before two full years had passed. She then fled Washington for weeks at a stretch as she sought purpose and redemption in solidarity with women of the Third World.


    Her climb back—and his—was long and arduous, but abetted by Gingrich's arrogance, which brought about a government shutdown (which produced Monica Lewinsky's pizza delivery service), the Clintons triumphed magnificently with Bill's overwhelming reelection in 1996, something few political analysts would have predicted in the gloom left behind. A few months later, the special prosecutor who had pursued them for two years announced he was leaving Washington (and his sputtering investigation) to become a law school dean in Malibu, California.


    At her husband's second inaugural on January 20, 1997, the Journey finally seemed back on track, a repudiation of those who had hounded and harassed them, and a powerful endorsement by the American people for the policies and politics of the Clintons.


    A year later, disaster arrived. The Washington Post, The Drudge Report, and ABC News reported that the reinvigorated special prosecutor, having been persuaded on grounds of unseemliness not to retire before the formal end of his investigation, had belatedly discovered that the president had been having an affair with a White House intern for sixteen months, and he had allegedly lied and conspired about it under oath in a deposition taken in the Paula Jones case. That afternoon, as the firestorm threatened to consume his presidency, Bill Clinton confided to a trusted adviser that he was not sure he could survive the week in office, and that he would probably be forced to resign. But his wife had gone on television six days later, on NBC's Today show, and lent connubial credence to his contention that he "did not have sexual relations with that woman, Ms. Lewinsky." Her support as a wife saved his presidency. She had done much the same thing in the presidential campaign of 1992, appearing on CBS's 60 Minutes to assure the nation that another of her husband's supposed lovers was a piece of trailer trash (as she called Gennifer Flowers in semiprivate) trying to turn a tabloid trick and land a book deal.


    Almost alone among her family and friends and his aides, Hillary actually believed his protestations about this latest and most devastating allegation of his infidelity, believed him for the next seven months, until he'd had his lawyer prepare her for the rumbling ground beneath, and then (on the same day that he confessed to the nation and the world) informed her that he had (once again) lied.


    And again, at perhaps the lowest point of both their lives, she had rescued him, intent on redeeming their legacy. First, tentatively, she had decided to stay in the marriage. She had brought in ministers of divinity and psychological counselors to attend him. Then she had thrown her weight and intellect into the battle to survive the impeachment crusade. In her fury and anguish she was convinced he had undermined virtually all they (and the Clinton presidency) had achieved together. Yet her credentials— as his wife, as a lawyer, and as a political strategist uniquely positioned to salvage the Clinton epoch—were unimpeachable. "Everything I had learned [working on] the Watergate investigation convinced me that there were no grounds to impeach Bill," she wrote later.


    Seen in the light of all these events, Hillary's ascent after her husband's presidency seems all the more remarkable.

  


  
    1

    Formation


    I adored [my father] when I was a little girl. I would eagerly watch for him from a window and run down the street to meet him on his way home after work. With his encouragement and coaching, I played baseball, football and basketball. I tried to bring home good grades to win his approval.


    —Living History


    HILLARY RODHAM'S childhood was not the suburban idyll suggested by the shaded front porch and gently sloping lawn of what was once the family home at 235 Wisner Street in Park Ridge, Illinois. In this leafy environment of postwar promise and prosperity, the Rodhams were distinctly a family of odd ducks, isolated from their neighbors by the difficult character of her father, Hugh Rodham, a sour, unfulfilled man whose children suffered his relentless, demeaning sarcasm and misanthropic inclination, endured his embarrassing parsimony, and silently accepted his humiliation and verbal abuse of their mother.


    Yet as harsh, provocative, and abusive as Rodham was, he and his wife, the former Dorothy Howell, imparted to their children a pervasive sense of family and love for one another that in Hillary's case is of singular importance. When Bill Clinton and Hillary honeymooned in Acapulco in 1975, her parents and her two brothers, Hughie (Hugh Jr.) and Tony, stayed in the same hotel as the bride and groom.


    Dorothy and Hugh Rodham, despite the debilitating pathology and undertow of tension in their marriage (discerned readily by visitors to their home), were assertive parents who, at mid-century, intended to convey to their children an inheritance secured by old-fashioned values and verities. They believed (and preached, in their different traditions) that with discipline, hard work, encouragement (often delivered in an unconventional manner), and enough education at home, school, and church, a child could pursue almost any dream. In the case of their only daughter, Hillary Diane, born October 26, 1947, this would pay enormous dividends, sending her into the world beyond Park Ridge with a steadiness and sense of purpose that eluded her two younger brothers. But it came at a price: Hugh imposed a patriarchal unpleasantness and ritual authoritarianism on his household, mitigated only by the distinctly modern notion that Hillary would not be limited in opportunity or skills by the fact that she was a girl.


    Hugh Rodham, the son of Welsh immigrants, was sullen, tight-fisted, contrarian, and given to exaggeration about his own accomplishments. Appearances of a sort were important to him: he always drove a new Lincoln or Cadillac. But he wouldn't hesitate to spit tobacco juice through an open window. He chewed his cud habitually, voted a straight Republican ticket, and was infuriatingly slow to praise his children. "He was rougher than a corncob and gruff as could be," an acquaintance once said. Nurturance and praise were left largely to his wife, whose intelligence and abilities he mocked and whose gentler nature he often trampled. "Don't let the doorknob hit you in the ass on your way out," he frequently said at the dinner table when she'd get angry and threaten to leave. She never left, but some friends and relatives were perplexed at Dorothy's decision to stay married when her husband's abuse seemed so unbearable.


    "She would never say, That's it. I've had it," said Betsy Ebeling,*1 Hillary's closest childhood friend, who witnessed many contentious scenes at the Rodham dinner table. Sometimes the doorknob remark would break the tension and everybody would laugh. But not always.


    By the time Hillary had reached her teens, her father seemed defined by his mean edges—he had almost no recognizable enthusiasms or pretense to lightness as he descended into continuous bullying, ill-humor, complaint, and dejection.


    In fact, depression seemed to haunt the Rodham men. Hugh's younger brother, Russell, a physician, was the "golden boy" of the three children of Hannah and Hugh Rodham Sr. of Scranton, Pennsylvania. When Russell sank into depression in 1948, his parents asked Hugh to return to Scranton to help. Only hours after his arrival, Russell tried to hang himself in the attic, and Hugh had to cut him down. Afterward, Russell went to Chicago to stay with Hugh, Dorothy, and their baby daughter in their already overcrowded one-bedroom apartment. For months, Russell received psychiatric treatment at the local Veterans Administration hospital. Eventually he moved to a dilapidated walk-up in downtown Chicago, worked as a bartender, and declined into alcoholism and deeper depression until he died, in 1962, in a fire that was caused by a lit cigarette. Hillary deeply felt her father's pain over the tragedy, she wrote.


    Hugh's older brother, Willard, regarded as the most gregarious and fun-loving of the three, never left home or married, and was employed in a patronage job for the Scranton public works department. He resolved after his mother's death to take care of his father. He dedicated himself completely to the task for the next thirteen years, and when his father died at age eighty-six in 1965, Willard was overwhelmed by despair. He died five weeks later of a coronary thrombosis, according to the coroner's report, though Hillary's brother Tony said, "He died of loneliness. When my grandfather died, Uncle Willard was lost."


    Hugh Rodham, himself broken of spirit, his brothers and parents dead, soon thereafter shut his business and retired. Not yet fifty-five, he continued to withdraw. Later, both of Hillary's brothers, to varying degrees, seemed to push through adulthood in a fog of melancholia.


    In 1993, after Hillary's law partner, close friend, and deputy White House counsel Vince Foster committed suicide, she approached William Styron, who had chronicled his own struggles with depression in his acclaimed book Darkness Visible. The conversation was not only about Foster's suicide, but also touched on the depression that seemed to afflict members of Hillary's family.


    Hillary's mother, a resilient woman whose early childhood was a horror of abandonment and cruelty, was able to overcome adversity, as would her daughter. Dorothy persevered through five years of dating Hugh Rodham—during which time she worked as his secretary and suspected he was continuing a relationship with another woman—before she agreed to marry him, according to family members. She and Hugh waited another five years to have their first child. (Chelsea Clinton, too, was born in the fifth year of her parents' marriage.)


    As intellectually broad-minded as her husband was incurious and uninterested, as inclined to reflection as he was to outburst, she fulfilled her lifelong goal of attending college in her late sixties (majoring in psychology), after she and her husband moved to Little Rock in 1987 to be near their daughter and grandchild. Constantly evolving and changing (like her daughter), she managed almost invariably to find a focus for her energy and satisfaction despite the dissonance of a difficult life at home. As her husband descended, she even became something of a free spirit, at turns sentimental, analytical, spiritual, and adventurous. (Her favorite movies were not those of her childhood, but The Adventures of Priscilla, Queen of the Desert—an Australian drag queen romp—and the bloody classic Pulp Fiction.) Dorothy taught classes at Sunday school (as would her daughter); Hugh didn't go to church on Sundays, saying he'd rather pray at home.


    Life in the Rodham household resembled a kind of boot camp, presided over by a belittling, impossible-to-satisfy drill instructor. During World War II, as a chief petty officer in the Navy, Rodham had trained young recruits in the U.S. military's Gene Tunney Program, a rigorous phys-ed regime based on the champion boxer's training and self-defense techniques, and on the traditional skills of a drill sergeant. After the war, in which Hugh had been spared overseas duty and was assigned to the Great Lakes Naval Station because of a bad knee, he replicated the barracks experience in his own home, commanding loudly from his living room lounge chair (from which he rarely rose, except for dinner), barking orders, denigrating, minimizing achievements, ignoring accomplishments, raising the bar constantly for his frustrated children— "character building," he called it.


    His control over the household was meant to be absolute; confronted with resistance, he turned fierce. If Hillary or one of her brothers had left the cap off a toothpaste tube, he threw it out the bathroom window and told the offending child to fetch it from the front yard evergreens, even in snow. Regardless of how windy and cold the Chicago winter night, he insisted when the family went to bed that the heat be turned off until morning. At dinner, he growled his opinions, indulged few challenges to his provocations, and rarely acknowledged the possibility of being proved wrong. Still, Hillary would argue back if the subject was substantive and she thought she was right. If Dorothy attempted to bring a conflicting set of facts into the discussion, she was typically ridiculed by her husband: "How would you know?" "Where did you ever come up with such a stupid idea?" "Miss Smarty Pants."


    "My father was confrontational, completely and utterly so," Hugh Jr. said. Decades later, Hillary and her brothers suggested this was part of a grander scheme to ensure that his children were "competitive, scrappy fighters," to "empower" them, to foster "pragmatic competitiveness" without putting them down, to induce elements of "realism" into the privileged lifestyle of Park Ridge. Her father would tepidly acknowledge her good work, but tell her she could do better, Hillary said. But there is little to suggest that she or her brothers interpreted such encouragement so benignly at the time. When Hillary came home with all As except for one B on her report card, her father suggested that perhaps her school was too easy, and wondered half-seriously why she hadn't gotten straight As. Hillary tried mightily to extract some unequivocal declaration of approval from her father, but he had tremendous difficulty in expressing pride or affection.


    At the dinner table, Betsy Ebeling recalled, "Hillary's mom would have cooked something good, and her dad would throw out a conversation topic, almost like a glove on the table, and he would always say something the opposite of what I thought he really believed—because it was so completely provocative and outrageous. It was just his way. He was opinionated, and he could be loud, and what better place to [be that way] than in his own home?"


    Unleashed, his rage was frightening, and the household sometimes seemed on the verge of imploding. Betsy and the few other girlfriends whom Hillary brought home could see that life with Hugh Rodham was painfully demeaning for her mother, and that Hillary winced at her father's distemper and chafed under his miserliness. Money was always a contentious issue, ultimately the way in which he could exercise undisputed control, especially in response to Hillary's and Dorothy's instinctive rebelliousness and the wicked sense of humor they shared.


    Sometimes his tirades would begin in the kitchen and continue into her parents' bedroom. Hillary would put her hands over her ears. But the experience of standing up to her father also prepared her for the intellectual rough-and-tumble that honed Hillary and Bill Clinton's marital partnership, and helped inure her in the arena of political combat.


    "I could go home to two parents who adored everything I did," said Betsy. "Hillary had a different kind of love; you had to earn it."


    AS A CHILD, Hillary was affected by her parents' often-conflicting values, and her politics borrowed from both, she said later. Dorothy was basically a Democrat, although she never told Hugh or anyone else in Park Ridge, according to Hillary.


    Hugh Rodham was a self-described rock-ribbed conservative Republican of the Taft-Goldwater school who despised labor unions, opposed most government aid programs, and fulminated against high taxes. He had tried his hand briefly in politics in 1947 when, as a Democratic-leaning independent, he ran for alderman in Chicago. He had wanted to ingratiate himself with, or even become part of, the fabled Democratic machine then being assembled by the young Richard Daley, and be in a position to exploit an investment he'd made in a downtown parking lot. He was swamped in the election by the candidate on the regular Democratic line. Some members of his extended family believe the experience contributed to his strident disdain of Democrats. Every four years, during the Republican National Convention, he would instruct his children to watch the proceedings on television; when the Democrats convened, he ordered the set turned off.


    To a child, Hugh seemed an unusually big character—loud, broad-shouldered, dominating psychologically as well as physically (he was six foot two, the same height as Bill Clinton, and weighed more than 230 pounds), a former varsity football player and physical education major at Penn State whose hopes of turning pro, he said, had been wiped out by a knee injury that was further aggravated in the Navy.


    In all likelihood, though, he had never been a first-stringer at Penn State or a serious professional prospect. He was often described in news stories during the 1992 Clinton presidential campaign as a standout high school quarterback who had been awarded a college football scholarship. However, there were no football scholarships awarded at Penn State during his years there (1931–1935), and he played third-string tight end, according to university newspaper records. Evidence of his exaggerations in regard to his curriculum vitae is extensive. "He was a bullshit artist," said one member of the Rodham family who eventually became alienated from him. In high school, he was known as a braggart; in college, he developed a reputation for embellishing tales about himself.


    His only conspicuously humble traits were his origins in Scranton, a tough town of factories, mills, coal dust, prostitution, and political corruption. His father was a loom operator in the big Scranton Lace Works on the Lackawanna River, one of eleven brothers and sisters, almost all of whom had worked on the floor of the factory. His mother, Hannah Jones Rodham—she used all three names—was "hard-headed, often gruff," Hillary remembered, and dominated the life of her family. Hugh was afflicted by self-doubt while growing up.


    Despite his college diploma, embittered and disappointed perhaps because of the effects of the Great Depression on his own prospects, Hugh had remained in the same industry in which he'd worked since childhood—the same as his immigrant father—lace-making and embroidering. But he also had a great skill: like the man Hillary would marry, he could talk a great game. "Dad was the world's greatest salesman," said Tony Rodham. "You never saw him lose a sale. Our father was the best closer I've ever met in my life."


    His business acumen was also considerable, and he became quite successful as an entrepreneur. He manufactured drapes, window shades, and lace curtains that he sold to hotels, offices, movie theaters, and airlines— printing and cutting and sewing the fabric himself. His only employee was a black man he'd found drunk on the doorstep in 1958 and offered a part-time job. His wife served as his bookkeeper at the start. The shop, near the Merchandise Mart in downtown Chicago, was stifling hot in summer, and the workroom gave off a whiff of tobacco. There was also a showroom. He invested wisely and saved prodigiously. He was fascinated with the how-to's of making money—how money makes money, and how he could keep it.


    When Hillary was three years old, he bought the mock-Georgian house in Park Ridge, moving from the one-bedroom apartment in downtown Chicago where he and Dorothy had lived since their wedding. The house at 235 Wisner was purchased for $35,000, all cash. Hugh did not believe in borrowing.


    Most days, he was back home by 3 or 4 p.m. When the children were growing up, he could usually be found after work sitting in his easy chair with his bad leg stretched out on an ottoman or low table, complaining about something or silently drinking a beer as he watched television, preferably a sports event. He rarely rose from the chair to greet guests or even uttered a welcome, but his presence dominated the room.


    When the boys returned from school, he issued their orders for the rest of the day—chores, studying, then lights out early, the same that had been expected of him as a boy in Scranton. Rather than hire tradesmen for regular upkeep of the house, Tony and Hughie were conscripted to patch and paint as required. As a result, the house gradually sank into structural disrepair and headed toward deterioration, so much so that it was described as "a wreck" by the real estate saleswoman who eventually handled its sale—for about $200,000—when Dorothy and Hugh moved to Little Rock. At the time, it still had antiquated sixty-amp electrical wiring.


    Hugh Rodham did not pay his children on those weekends when they came downtown to "help work on a big order." Often he'd drive them through Chicago's aggregation of skid row neighborhoods to remind them of how fortunate they were. He freely expressed prejudices against blacks in the most denigrating terms. He never had a credit card, taught Hillary and her brothers to read the stock tables in the Chicago Tribune, and counseled the wisdom of thrift. The bitterness never left, despite the accoutrements of prosperity and his children's devotion.


    Rodham had chosen to settle his family in a tranquil neighborhood of two-story, brick-and-frame houses painted in subtle hues, with copses of maples and elms shading the macadam, and small gardens and grassy curbsides lovingly tended. The house was on a corner, its front and side yards seeded green, its sizable front porch directly under the second-floor bedroom-and-sundeck that was Hillary's.


    The house was not large. Downstairs there was a living room; a dining room with space sufficient for a table and eight chairs; a cramped kitchen with a breakfast nook; a TV den perhaps fifteen feet square; and a tiny powder room. Upstairs were three bedrooms—none large. The basement was unfinished and used for storage. Across the backyard was a garage, only slightly wider than Hugh's Cadillac but with room for a few bicycles.


    In "town," a single stoplight hung like a pendant from wires over the intersection of Main Street and South Prospect Avenue, Park Ridge's commercial center—candy store, art deco theater, public library, wedding photography studio, pharmacy, coffee shop. Nearby, planes bound for new O'Hare Airport descended like buzzing drones in the twilight. Park Ridge, then as now, was an altogether different type of suburb from the communities along Chicago's exclusive North Shore, the houses newer, built mostly in the 1930s and 1940s, without pretension of the grand manner. The breadwinners of Park Ridge in the 1950s and 1960s were mainly first-generation professionals or successful merchant-tradesmen like Hillary's father. They were disposed to exhibiting the ripe fruits of their good fortune and hard work, which had lifted their generational climb from working-class wages: Cadillacs, golf handicaps, gadgets, leisure wear, and leisure time. Many had moved their families from Chicago to escape the incursion of Negroes from the South whose numbers were tipping the city school system. The high school Hillary would attend through eleventh grade, Maine East, was the largest all-white high school in the nation.


    To reach Park Ridge, you drove or took the Northwest Rail train past the synagogues of Skokie or the tract houses and little apartments in Niles and then, before you got to O'Hare, you turned and skirted some vegetable farms just outside town. Park Ridge had no Jews (at least none that Hillary knew of ), blacks, or Asians, or legal liquor sales, or, so far as Hillary was aware, divorce. Dorothy Rodham was one of the few women in the community who didn't stay home all day, who could be found in the library's reading room, or downtown at a museum. Almost all the Rodhams' neighbors were Methodist, Catholic, or Lutheran, and voted Republican.


    After each of Hugh's children was born, he drove the family back to Scranton for a baptism at Court Street Methodist Church, where he had been baptized in 1911, and his brothers before and after him. Every summer the Rodhams drove across the Alleghenys for a two-week vacation at a cabin he and his father, with their own hands, had built on Lake Winola, near Scranton, in the rolling Pennsylvania hills. The cabin had no heat, bath, or shower. It was a far different environment than the luxurious vacation cottages of many Park Ridge children on the shores of Lake Michigan or the Wisconsin dells.


    Hugh meant the vacation to connect his children to a past not as privileged as the one they knew in Park Ridge, as well as to maintain a strong sense of family. On one of their summer vacations, he insisted they visit a coal mine in the anthracite fields nearby. Whatever her discomfort with such gestures at the time, Hillary's later political identification with working-class values and the struggles of average wage-earners was not something acquired at Wellesley or Yale as part of a 1960s countercultural ethos.


    As Hillary and her mother increasingly expressed mixed feelings about the prospect of another Lake Winola vacation, their objections were met with Hugh's promises of a shopping spree somewhere on the return trip, where they could spend money on clothes and personal items. After one summer holiday in Pennsylvania, Hugh drove to Fifth Avenue in New York and told Dorothy and Hillary they could buy whatever they wanted before the stores closed at five o'clock. Mother and daughter had only twenty-five minutes so they took off their shoes and ran.


    While their Park Ridge schoolmates dressed according to the current fashions, the Rodham children rarely got new clothes until they'd outgrown or worn out the old ones; Tony was occasionally dressed in his brother's hand-me-downs. Neither Hillary nor her mother had much success in persuading Hugh that girls sometimes needed to consider more than the practical in matters of dress. Dorothy herself dressed indifferently.


    During summers, the Rodham children were paid pennies for plucking dandelions from the grass. The fact that other kids in the neighborhood received regular allowances failed to impress their father. "They eat and sleep for free. We're not going to pay them for it as well," he told Dorothy. He seemed to have an aphorism for every means of denying his wife and children the smaller, store-bought pleasures of their neighbors. Under her breath, Dorothy had epithets for her husband, like "cheapskate" and "the SOB." Hillary began earning money as a babysitter for neighbors and at a day care center, and later as a salesgirl in a store on Main Street.


    As Hugh Rodham increasingly came to be regarded as an oddity in Park Ridge, he seemed to go to extra lengths to put distance between himself and his neighbors. He almost never showed up at a community barbecue or a PTA meeting. He did not join the local country club or participate in civic enterprises. When Hugh Jr. was quarterback of his high school football team, his father would sit by himself on the sidelines during games, following the action close-up rather than joining the other parents, students, and fans in the stands. Characteristically, when his son had his best day as quarterback, completing ten of eleven passes and throwing several touchdowns, Hugh told him only that he "should have completed the other one."


    Usually the children could recognize when their father was serious and when he was just being cantankerous. But it was a fine line, especially hard to distinguish because he could not bring himself to be demonstrative in an obviously loving way, and because of his violent streak. According to Hillary, "Occasionally, he got carried away when disciplining us, yelling louder or using more physical punishment, especially with my brothers, than I thought was fair or necessary. But even when he was angry, I never doubted that he loved me." Her father was "not one to spare the rod,"*2 she wrote.


    The Rodham brothers as adults described their father as "critical" and "pretty tough," but also as "kindhearted." Certainly Hugh Rodham was proud of the accomplishments of his children, but if his methodology was intended to convey tough love in an era before the term became fashionable, the results were mixed at best.


    His constant pushing of Hillary's brothers to follow his example—so they, too, might be successful and respected in business—did not always take. Hillary, alone among the Rodham children, seemed to possess his self-discipline.


    Tony seemed to adjust to his father's difficult philosophy of parenting better than Hugh Jr., who responded by trying endlessly to please his dad, an impossible task. The more he pandered to his father, the more his father seemed to push him away.


    "Hugh was toughest on Hughie because he's his first-born son—and he was very tough on him," said a member of the Rodham family. "I don't think he approved of everything he did. But Hughie always wanted that approval, and very much tried to follow in the footsteps of his father. He went to Penn State like his father. He played football like his father." Yet there was always the feeling that he didn't measure up. "Tony, on the other hand, didn't care. Tony just did what he wanted to do, and got Hugh's respect very early on as a younger child."


    At age nine, Tony was diagnosed with rheumatic fever and spent an entire school year bedridden, during which Dorothy nursed and tended to him. Even as adults, Tony and Hughie would seek solace from their mother during difficult times. Though sometimes dour, she was regarded by the children as the heart and soul of the Rodham household. For the most part unflappable in the company of others, she served as referee between the children and her husband, intervening when Hugh became unusually callous or hurtful in his remarks or demands, or too physical.


    "They got ridden, treated like men from the time they were three years old," said a relative. Hillary "was the girl in the house with two crazy little boys," Betsy Ebeling said. "The first time I walked into that house, Hughie was seven and Tony was four. Hughie threw Tony over the balcony onto the curb and Tony bounced and came up with a smile. They're street scrappers, which Hugh loved. They were just physical. They smashed things in the house playing. And Hugh loved that." Dorothy didn't.


    Hugh Jr. and Tony were also the beneficiaries of their sister's protection. Even in her teens (as in her years in the White House) she came to their aid when they got into scrapes that required some artful intervention—whether to mollify their father or, later, to quiet a nosy press corps. Though grateful for her intercession, they were also terrified of her, especially of her disapprobation.


    Until her teenage years, Hillary could get away with many of the minor infractions for which they were penalized. Often the Rodham children engaged in pranks around the house, engineered by Hillary, but it would be the boys who were punished more severely. " 'Little Hillary' could do no wrong," said Tony. "She was Daddy's girl, there's no doubt about it." Her brothers called Hugh "Old Man," but Hillary called him Pop-Pop (as would Chelsea Clinton, who also could do no wrong in her grandfather's eyes). Toward their sister, at least, their father was capable of a modicum of tenderness. He taught her to play baseball, making her swing at his pitches until she connected with the ball solidly; fished with her at the lake; showed her (like her brothers) how to play pinochle; lingered some evenings over her math homework; told her tales of his childhood (including one about a blind mule that worked in the mines and walked outside to find his sight restored, and others about the freight trains he'd supposedly hopped); and exempted her from some of the heavier tasks assigned to her brothers. When he offered praise—in very pointed fashion—it was eagerly accepted because it was so rare.


    It was expected that she excel at school, of course. Education was the bedrock of both Hugh's and Dorothy's divergent philosophies of parenting, and of their aspirations for their children. "Learning for earning's sake," said Hugh. "Learning for learning's sake," said Dorothy, or so their children recalled many years later.


    Dorothy, said Hillary, also often told her, "Do you want to be the lead actor in your life, or a minor player who simply reacts to what others think you should say or do?" She remembers her father, on the other hand, focusing on her problems, often asking her how she would dig herself out of them—which she said always brought to mind a shovel.


    DOROTHY HOWELL RODHAM had been abandoned by her own parents at age eight. Hillary and her brothers knew little of this history while they were growing up; Dorothy revealed the full story only when Hillary interviewed her for her first book, written during the White House years, It Takes a Village. The Rodhams were a family of secrets (first from one another, then from prying journalists), just as Bill Clinton's family was. Complicated feelings of hurt and confusion were never matters for family discussion in the Rodham house.


    Dorothy's mother, Della Murray Howell, one of nine children, was only fifteen when Dorothy was born, in Chicago. Her father, Edwin Howell, a fireman, was seventeen. The young couple divorced when Dorothy was eight and her sister, Isabelle, three. Both girls were put on a train and sent without escort to live with their father's parents in Alhambra, California. In their new home, Dorothy told Hillary, they were constantly criticized, ridiculed, and severely punished by their grandmother, while their grandfather seemed totally removed from their lives. At one point, Dorothy said, her grandmother had ordered her confined to her room for a year during nonworking hours.


    At fourteen, she left and became a babysitter in the home of a close-knit family who treated her well, sent her to high school, and encouraged her to read widely. Without this experience of living with a strong family, Dorothy told Hillary, she would not have known how to manage her own household or take care of her children.


    After graduation from high school, Dorothy returned to Chicago because of the marriage of her mother to Max Rosenberg, four or five years her senior. He was well-to-do, owned several Chicago apartment buildings, as well as property in Florida, and was involved in the hotel business. According to members of the Rodham family, Rosenberg had persuaded Della—who could hardly read and write—to send for her children and to try to make amends for the past. It was the first time in ten years that Dorothy had been contacted by her mother, wrote Hillary. "I'd hoped so hard that my mother would love me that I had to take a chance and find out," Dorothy told her.


    When Dorothy and Isabelle returned to Chicago, Rosenberg offered to send Dorothy to secretarial or vocational school—but not college, as she had expected. Della, meanwhile, intended Dorothy to be her housemaid. Dorothy refused to stay with her mother and stepfather and found a job and room of her own; Isabelle moved in with the Rosenbergs.


    "My [step]grandfather, Max, for sure wanted her to have an education—I'm sure he promised her some form of education, but she was anticipating a whole lot more," said Hillary's first cousin Oscar Dowdy, Isabelle's son. "I think Dorothy felt she was deceived, but probably more by her mother."


    Today a rift remains in the Rodham family related to these events, and only a few facts are indisputable. The role of Rosenberg in the life of Hillary and her family has always been clouded. The first time Hillary mentioned her stepgrandfather publicly was in 1999, during her Senate campaign in New York, after his existence was disclosed by the Forward, a secular Jewish weekly. (She did not include the information in her first book.) "I have nothing but fond memories of Max Rosenberg," Hillary said in response to the Forward's story, and recalled family get-togethers at the home of Della and Max. In Living History she wrote only a single sentence about him, simply acknowledging he was Jewish.


    Dorothy supported herself by doing office work. When she met Hugh Rodham, she was eighteen, he was twenty-six. Hillary claimed her mother was attracted by his gruff personality, however unlikely that seems.


    In the last years of his life, Hugh would tell one of his daughters-in-law that, at first sight, he thought Dorothy was absolutely beautiful. Tony Rodham was amazed when he heard what his father had said; he had never known him to openly express such affection for his wife. She also seemed strong and intelligent to Hugh, qualities that he sometimes seemed unsure of in himself.


    After Dorothy and Hugh's marriage in 1942, and Hugh's discharge from the Navy in 1945, he and Dorothy moved into a one-bedroom apartment in a building owned by Rosenberg—probably rent-free, according to Oscar Dowdy and others. Isabelle and her husband also lived in the building. Hillary and Oscar played together as children.*3


    Hillary described Della as "weak and self-indulgent," addicted to soap operas, and "disengaged from reality." She could occasionally "be enchanting." When Hillary visited her she would be taken to amusement parks and the movies. She died in 1960, unhappy and still "a mystery," according to Hillary.


    Dorothy Rodham never took kindly to Max Rosenberg, but Hugh Rodham apparently did, accepting his offer of an apartment, and of advice in financial matters. "They were both hustlers," said Oscar Dowdy. "They understood each other. And I think Max admired Hugh. Max realized that Hugh was trying to do something with his life, and Hugh would listen to Max and take Max's advice. . . . Over the years, Max helped Hugh with financial matters and gave him business advice and probably loaned him money."


    Rosenberg agreed to back Hugh in his parking lot venture, counseling him to run for alderman and, if elected, initiate a change in the zoning laws favorable to their investment.


    PERHAPS AS A RESULT of her own grim childhood without a real home, being a competent homemaker was important to Dorothy. At the cabin in Pennsylvania, she assembled a collection of stained glass. Other small collections materialized, which Hugh Rodham grudgingly—and gradually—agreed to let her purchase. She took pride in her visual sense through paint colors and choices of inexpensive department store furniture for the house on Wisner Street. Though Hugh told endless stories about his boyhood and family in Pennsylvania, Dorothy rarely spoke of early life. "I realized that there was a sadness about Dorothy," said Betsy Ebeling. "I don't know if 'beaten down' is the term—isolated sometimes. She lived through her children a lot. It was very important to her that her children be happy. I don't think she thought she could be happy, though she could laugh a lot." Some visitors to the Rodham home noted a certain fear in Dorothy—fear of being left alone.


    Dorothy made her own uneasy peace with her husband ("Mr. Difficult," she called him) and, when the children were still young, had decided to stay in the marriage. Keeping the family together was more important than pursuing independent aspirations or escaping her husband's indignities, though she had to witness much harshness toward the children. "Maybe that's why she's such an accepting person," Dorothy said of Hillary. "She had to put up with him."


    The same, obviously, could be said of Dorothy.


    She did not believe in divorce except under the most dire of circumstances, as she first told Hillary in the 1980s. "It was drummed into me by Dorothy that nobody in this family gets divorced," said Nicole Boxer, who was married to Hillary's brother Tony from 1994 to 1998— when they divorced. "From Dorothy—and Tony—I heard divorce is not an option. She'd say, 'You can work it out.' She said, 'You have to talk to him on a level he can understand. Don't give up on him. You do not leave the marriage.'*4 She was supportive of us going to counseling, which we did."


    Hillary, after considering whether to divorce Governor Bill Clinton in Arkansas, wrote several years later that "children without fathers, or whose parents float in and out of their lives after divorce, are precarious little boats in the most turbulent seas." Her mother would agree. Given the hardships of her mother's childhood and Hillary's own experiences growing up, her decision to devote so much of her professional life to defending and asserting the legal rights of children seems like a natural choice.


    Hillary and Bill's difficult but enduring marriage is perhaps more easily explained in the context of her childhood and the marriage of her parents, dominated by the humiliating, withholding figure of her father, whom she managed nonetheless to idolize and (later) to idealize, while rationalizing his cruelty and indifference to the pain he caused his family. "I grew up in a family that looked like it was straight out of Father Knows Best," Hillary said in It Takes a Village, and also referred to "the stability of family life that I knew growing up." Hillary's first boyfriend in college, upon visiting the Rodham house, wondered almost immediately why Dorothy had not walked out of the marriage, and how Hillary had endured her father's petulance. But Hillary somehow found a way in difficult times to either withdraw or focus on what her father was able to give her, not what was denied. Hillary knew she was loved, or so she said.


    As a child, Hillary had tried every way she knew to please him and win his approval, and then spent years seething at his treatment of her. The pattern seemed to repeat itself in her marriage. Both Hugh and Bill Clinton, who came to like and respect each other, were outsized personalities whose presence inevitably dwarfed others around them. In Clinton's case, this dominance was seductive, mesmerizing, fascinating. Rodham's effect on people, especially outside his immediate family, was usually the opposite—alienating, forbidding, unpleasant. As she later did with her husband, Hillary eventually took an almost biblical view in her forgiveness and rationalization of her father's actions: "Love the sinner, hate the sin." The lesson came directly from Hugh Rodham: "He used to say all the time, 'I will always love you but I won't always like what you do,' " said Hillary (which cynics might regard as understated shorthand for how Hillary came to view her husband). "And, you know, as a child I would come up with nine-hundred hypotheses. It would always end with something like, 'Well, you mean, if I murdered somebody and was in jail and you came to see me, you would still love me?'


    "And he would say: 'Absolutely! I will always love you, but I would be deeply disappointed and I would not like what you did because it would have been wrong.'"


    One of Bill and Hillary's principal aides came to a less theological interpretation after years of watching (and listening to) the Clintons— and the Rodhams, who often stayed at the White House. Hillary, said the aide, devolved into "kind of the classic bitchy wife . . . not quite putting her hand on her hip and finger-wagging at him, but practically. Nah-nah-nah. . . . She has a derisive tone that is very similar to the way she sometimes sounds publicly—a sing-songy tone, like, 'I guess I could have stayed home and baked cookies and had cheese.' That tone only more so. . . . It's very much directed at him, his faults, his shortcomings; that he's let her down again."


    The same tone, others have observed, characterized the way Dorothy Rodham sometimes responded to her husband's failings.


    "Hillary hates the fact that Bill Clinton cheats on her, and that he doesn't need her as much as she wants," said the aide. "And he's weak. She's a very judgmental Methodist from the Midwest. As much as they talk about loving the sinner, they actually also despise a part of the sinner. They hate the weakness. They hate the part of the person who can't toe the puritan line."


    Dorothy and Hugh were polar opposites—temperamentally, intellectually, emotionally—and their children could see that each grew increasingly exasperated with the other's evident ambivalence, antipathy, and obvious resentment. The more Hugh Rodham disparaged and heaped scorn on his wife, the more she resolved to stay out of his way and ignore his provocation. And the more she spurned him, keeping to her own projects and agenda and interposing herself as a buffer between him and the children, the more resentful he became.


    As the chasm between Hillary and her father broadened during adolescence, Hillary and her mother drew closer. "Dorothy is the person who shaped Hillary more than any other, and there is no way to see Dorothy and not see how she fashioned her daughter," said Linda Bloodworth-Thomason, the Hollywood producer who is among Hillary's closest long-standing friends. But matters are hardly so simple. Hillary could, in fact, "be either her father or mother at different times, in different situations," said Betsy Ebeling. Hillary's cousin Oscar Dowdy, who regularly visited the Rodham home as a youngster, concluded more succinctly that Hillary had inherited her mother's orderly mind and her father's bluster.


    DOROTHY WANTED to name her daughter Hillary because to her it sounded exotic and unusual, and she liked the fact that "Hillary" sounded like a family name. That could be considered daring in 1947, especially in the Midwest. Hillary was born at Edgewater Hospital on Chicago's North Side. She weighed more than eight pounds. "Very mature upon birth," Dorothy liked to say. Hillary, meanwhile, insisted illogically into the White House years that she was named after Sir Edmund Hillary, the first man to climb Mount Everest. (Sir Edmund did not make his ascent until 1953, and until then he was hardly known beyond his native New Zealand, where he lived in relative obscurity as a beekeeper in Auckland.)


    Dorothy was determined that her daughter would have none of the disadvantages of her own childhood nor experience hesitancy in speaking her mind or pursuing her goals. If someone tried to muzzle Hillary or get in the way, Dorothy counseled, "don't let it happen." When four-year-old Hillary was getting pushed around by a bigger girl known as a bully in the neighborhood, her mother supposedly told her, "There's no room in this house for cowards." Though Hillary was scared, Dorothy instructed her to strike back the next time. Hillary encountered the bully soon afterward, hit her in the face in front of several boys, ran back to her mother, and proclaimed, "I can play with the boys now." The story is basically true, Dorothy insisted.


    Characteristically, she urged Hillary to set lofty objectives, and suggested she might become the first female Supreme Court justice. (Hillary preferred the idea of being an astronaut, and wrote to NASA at age fourteen to volunteer; she was told no women need apply.) Dorothy also wanted her children to be able to maintain their equilibrium, however great the chaos. To make her point, she showed Hillary how the bubble in a carpenter's level moved to dead center. "Imagine having this carpenter's level inside you," she said. "You try to keep that bubble in the center. Sometimes it will go way up there"—she tipped the level so the bubble drifted—"and then you have to bring it back." She straightened the level.


    Hillary took easily to school from the start, bringing home almost straight As from Eugene Field Elementary School. She was also nearsighted in the extreme, and thick glasses were prescribed for her at age nine—a defining experience for a young girl growing up in the 1950s and 1960s. Hillary's spectacles, usually with red or purple frames, remained an essential part of her appearance until she got her first pair of contact lenses at age thirty-three. Sometimes she was vain enough to leave her glasses at home and needed someone to help her get around, "like a seeing-eye dog," wrote Hillary. (At a school reunion many years afterward, she asked Betsy, repeatedly, "Who is this person? Do I know him? Who's that one?" Betsy would remind her and Hillary would reply, "Oh, I never knew what they looked like.")


    By her own account and those of her schoolmates, she was a tomboy in grade school. Though she could sometimes be a clumsy athlete, her father's instruction in baseball and football, and repeated practice sessions with her mother, gave her enough skill to at least stay in the game with the boys. She was also a strong swimmer. Her mother batted tennis balls at her regularly on the public courts of Park Ridge, but her game remained underdeveloped. One playmate, Jim Yrigoyen, was fond enough of her to give her his dog tags to wear briefly.


    Hillary's capacity for making deep friendships, especially with girls and, later, women (though hardly to the exclusion of boys or men) was already evident in elementary school. In sixth grade, Betsy Ebeling transferred to Eugene Field and she and Hillary became the closest of friends. They took piano lessons from the same teacher (after Hugh Rodham relented and paid for an upright that sat in the living room), passed their lifesaving swimming tests together, helped each other with homework, and treated each other's homes almost as their own. During the summer, the girls and their mothers would put on white gloves and go into the city to have lunch at Marshall Field's, spend the afternoon at the Art Institute, and then return to suburbia on the train. Gloves were an essential part of feminine apparel and both Hillary and Betsy had fully stocked glove drawers in their bedroom vanities.


    In elementary school, Hillary became known as a teacher's pet, because of her desire to please, her willingness to work hard, and her ability to stay alert. By eighth grade, classmate Art Curtis said, he and Hillary were the two biggest overachievers in the class. The first time they met, Art and Hillary stood outside her house on the corner and talked about Barry Goldwater. Her father's politics still held considerable sway in Hillary's schema—as they would until after she reached college. "I was immediately taken with her," Art recalled. He liked her competitiveness. While most girls talked about makeup and boys, Hillary was "absolutely political" at a stage when "politics wasn't cool."


    Even in adolescence, her self-confidence was evident. Hillary was definitely not a worker bee; she was disposed to running things, whether it was in her Girl Scout troop or the neighborhood carnival. Her assemblage of merit badges was formidable, and she looked forward to wearing her uniform to school on the days when her Scout troop met. But the combination of being teacher's pet, self-assurance, and the occasional inability to recognize classmates because she wasn't wearing glasses led some students to regard her as conceited. She was aware of this view of her. Few assertions could be as hurtful, but she was never known to complain.


    By the time she reached Maine East High School, John F. Kennedy was president, the population of the Chicago suburbs was bulging from the baby boom, and American Bandstand was on TV. Though some students at Maine East smoked and occasionally drank, Hillary and Betsy and their crowd were not among them. Both girls moved in the more popular circles of the school and were generally well liked. Hillary seemed to be involved in almost every extracurricular activity featured in the Maine East yearbook: student government, school newspaper, cultural values committee, the Brotherhood Society, prom committee, member of the It's Academic quiz show team that competed on local television. She also became one of the school's eleven finalists for a National Merit Scholarship. She wanted to be a doctor, an ambition she retained through her early Wellesley semesters, when she recognized that her discomfort at the sight of blood would make such a career impossible.


    By tenth grade, Hillary had realized she was by no means the smartest member of her class, and that to compete at the top level of academic achievement she would have to work harder than others. She was an honor roll student by force of will, intense preparation, and dutiful study. Even with such extraordinary effort, her grade point average was too low to be among the top ten students in her class. But the term "well-rounded," an important accolade of the era, understated her achievement. In classroom debates, her prodigious memory and preparation made her formidable. Her competitive sense was highly developed, to say the least, both on the athletic field and in student government. She rewrote the student assembly constitution and, in eleventh grade, became class vice president. In her senior year of high school, she ran for what she called "the presidency." In a letter to the youth minister of her church, she wrote that her opponent's campaign manager had begun "slinging mud" at her, but that "we did not retaliate. We took the high road and talked about motherhood and apple pie." She was overwhelmingly defeated on the first ballot. She now understood how rough student politics could be. In another letter, she noted that she had run "against several boys and lost, which did not surprise me but still hurt, especially because one of my opponents told me I was 'really stupid if I thought a girl could be elected president.' " One of her heroes was Margaret Chase Smith, then a senator from Maine, the first woman to be elected to both houses of Congress and the first woman to be placed in nomination for president by a major party (the Republicans).


    Because of overcrowding at all-white Maine East, Hillary and her classmates from Park Ridge were transferred in their senior year to Maine South, a racially mixed and ethnically diverse school. Until then, their school lives had been relatively untouched by urban reality. Hillary and other students from her neighborhood had never had a black teacher or minister or close black friends. As Betsy Ebeling said, "We were ignorant . . . until we went into the city and saw that people did not live in houses like ours." Betsy's mother, who had grown up on Lakeshore Drive, told her that she had never seen a Negro shopping in Marshall Field's until after World War II.


    In 1961, unbeknownst to Hillary's parents, Betsy's grandfather, who described his politics as "progressive," took her and Hillary to hear Dr. Martin Luther King Jr. speak at the Chicago Sunday Evening Club. King talked about racial segregation in the North as well as the South. It was the first time Hillary, then fourteen, grasped the notion of Negro children being the country's poorest and most vulnerable.


    If there is a single defining thread of Hillary's political, religious, and social development, it is her belief and determination, from her teenage years onward, that the tragedy of race in America must be made right. What in part first attracted her to Bill Clinton was her perception that he was an unusual, enlightened Southerner who wanted to go into politics and help right the country's greatest wrong. And even more than her husband, Hillary formed many of her closest friendships with blacks; her mentor as a professional was a black woman, Marian Wright Edelman, founder of the Children's Defense Fund, for whom she went to work as a legal advocate for neglected and impoverished children; later, in the White House, Hillary chose several African Americans as senior aides, including her chief of staff. (Hillary and her subordinates on the first lady's staff frequently referred to the president and his aides, half-jokingly, as "the white males in the West Wing.")


    In Hillary's junior year in high school, she and Betsy both became Goldwater Girls, assigned by local campaign aides to check for voter registration fraud in minority neighborhoods in Chicago. Hillary's father raised no objection to his daughter knocking on doors in the slums to find out the registration status of voters whom the Goldwater campaign might be able to disqualify. Hillary's territory included the new (and later infamous) Robert Taylor Homes housing project, bulldozed into oblivion as a symbol of poverty and racism eight presidencies later. She was a privileged suburban teenager seeing, close up, how thousands of poor black people lived, and it made a transforming impression.


    As Hillary's school life and expanding social concerns became sources of great personal satisfaction, her life at home—at least with her father— was deteriorating. He adamantly refused to allow her to take ballroom dancing lessons in seventh grade and eighth grade, despite the fact that most Park Ridge boys and girls of Hillary's age attended dance class every Friday night, and were encouraged to do so by their parents. Initially, her friends thought this was another example of his not wanting to spend money. But in fact money, for a change, wasn't the issue. Rather, Rodham didn't want his daughter dancing with boys, did not want his daughter in the dating game, though in Hillary's circle most of the kids had known one another since kindergarten, had traded dog tags, entertained preteen crushes on one another, and long enjoyed going to the movies together in groups on weekends.


    By high school, boys seemed to have two different views about Hillary and her unusual kind of appeal. "Guys didn't think she was attractive," said one of her male classmates. "They liked girls who were 'girlish.' " Hillary was "womanish." Her ankles were thick. She had a reputation for being bossy. Though she displayed an easy humor with Betsy and some of the other girls, boys often perceived her as too earnest and aloof and, by implication, uninterested in sex. So much so that the Maine newspaper wrote "humorously" that she would become a nun, one day, with the name "Sister Frigidaire." But some boys, usually older ones, were attracted by her seeming self-possession. She did not go out on dates often, but it wasn't for lack of invitations. Partly it was because she was more interested in other pursuits, and partly because she seemed anything but confident about herself with the opposite sex.


    Some of the difficulty was the way she dressed. Her face, without her glasses, was unquestionably pretty, though she had something of an overbite. And when she dressed up, it was said she had a certain tasteful look of refinement and sophistication. But she didn't dress up often, and style did not come to her naturally. Hillary was convinced that her father's penurious attitudes and his tendency to overrule her mother in decisions affecting her as a young woman forced her to dress unattractively. "He didn't want to give her money to do things that she wanted to do," said Betsy. "We were all clothes crazy and he didn't see that as a good reason for spending a lot of money or time." Betsy and others at school believed his attitude undermined Hillary's sense of femininity, making it difficult for her to feel comfortable or popular with boys.


    The essential rite of passage to young adulthood in suburban America of the 1950s and 1960s was getting a driver's license. Hugh Rodham forbade it. "You don't need to drive a car, you have a bike," he insisted. Besides, Betsy, who did drive, picked Hillary up whenever they needed to get somewhere together.


    Embarrassed to have to continue riding her bicycle while her classmates drove (and, in some instances, even owned) cars, Hillary took matters into her own hands. Lori Jo Hansen, a classmate, surreptitiously helped her get her driver's license. Hillary's father was incensed at first, but after some lobbying by her mother he finally agreed that she could sometimes drive his Cadillac. She turned out to be an awful driver.


    As Hillary's senior prom approached, her anger and disillusionment with her father became almost uncontrollable (or as uncontrollable as Hillary could get). She and Betsy were to double-date, chaperoned by the Rodhams. Hillary was clearly embarrassed by the dress her father had permitted her to buy. "Looking at it, I think everyone else next to me will think they are overdressed, it is so modest," she wrote to Don Jones, the former youth minister of her church.


    Betsy fixed Hillary up with Jim Van Schoyck, whom Ebeling had once dated back in tenth grade. Van Schoyck balked at the idea initially, saying Hillary was a bit too nerdy for him. But he agreed to call her, and took her out on a "practice date" a couple of weeks before the prom. They went for a drive and Jim stopped the car at the top of the Lutheran General Hospital's winding driveway, brought out his skateboard, and asked Hillary whether she'd ever ridden on one. She hadn't, but not wanting to say no, Hillary said she could do it. Jim handed her the skateboard and Hillary stepped on.


    "[He] put her on the skateboard, and down she went," Ebeling said. "And she made it to the bottom of the hill and didn't wipe out. So, she was the date."


    Hillary's next problem was her hair (which she has struggled with ever since). It was as strong-willed as she was. Betsy, who regularly had the difficult task of trying to tame her friend's mane, described it as having a mind of its own. The most famous model of the day, Suzy Parker, fashioned her hair with a curl over her forehead, but Hillary could not achieve that effect no matter how hard she tried. The afternoon of the senior prom proved no exception. Hillary, who almost never paid attention to (or had the money for) brand-name goods, had a favorite mock tortoiseshell Revlon comb. She grabbed it angrily from Ebeling and cracked it. This was as riled as Betsy had ever seen her, and she was near tears. Finally, her mother came into Hillary's room, pulled her daughter's hair back, and put a blue bow in it and the three agreed it looked wonderful.


    The prom crisis reflected Hillary's developing perfectionism, which revealed itself in many different ways. If she couldn't get something right, she felt surprisingly exposed and vulnerable. If men were involved, she could be especially sensitive to even implied criticism. Her face would become flushed or she would get angry and turn away. She didn't like to be questioned, leading one of her friends to observe, perhaps too simply, "She didn't like not to have the upper hand with men." It reminded her of the way her father treated her, said the friend. Gradually, the conflicts over money and boys, and Hillary's chagrin at her father's prevailing demeanor and attitudes, led to an almost complete breakdown of their relationship. The rupture carried over to her college years and to matters far removed from his refusal to buy (or allow her to buy) the clothes she thought she needed. She and her father could hardly agree on the most elemental of questions, not to mention political ones, and his tone with her became increasingly intolerant.


    After Hillary's father died in 1993, she wrote that during this period she hardly knew what to say to him, and often argued with him over issues of the day, like feminism, the war in Vietnam, or the counterculture. "I also understood that even when he erupted at me, he admired my independence and accomplishments and loved me with all his heart."


    IN 1961, while Hillary was in tenth grade and the conflict with her father became more tense, there arrived in a red Chevy Impala convertible a dashing, transforming figure who, until she met Bill Clinton, would become the most important teacher in Hillary's life. He was a Methodist youth minister, the Reverend Don Jones, twenty-six, who had completed four years in the Navy and had just graduated from the Drew University seminary in New Jersey. Hillary had never met anyone like him. Jones became something between a father figure, adored brother, and knight-errant. He had an ally in Dorothy Rodham, who regarded him as a kindred sprit.


    Lissa Muscatine, Hillary's chief White House speechwriter, who helped her work on Living History, once said of Hillary: "She's a prude, she's hokey, she's a fifties person who grew up Methodist in the Chicago suburbs." It wasn't quite as simple as that.


    Hillary had been confirmed at the First United Methodist Church of Park Ridge in the sixth grade. (Hugh Rodham's parents claimed that John Wesley himself had converted members of the Rodham family to Methodism in the coal-mining district near Newcastle in the north of England.) Dorothy taught Sunday school at United Methodist. Hillary attended Bible classes and was a member of the Altar Guild. "[My family] talked with God, walked with God, ate, studied and argued with God," Hillary said.


    But until Jones showed up, Hillary's sense of politics and her sense of religion existed on two different planes. Now they began to meld into one as he promoted what he called the "University of Life" two evenings a week at the church. Jones brought a message of "faith in action," based on the teachings of Wesley and twentieth-century theologians, including Reinhold Niebuhr and Dietrich Bonhoeffer, who believed that the Christian's role was essentially a moral one: balancing human nature, in all its splendor and baseness, with a passion for justice and social reform. He assigned Hillary and other members of the Methodist Youth Fellowship in Park Ridge readings from T. S. Eliot and E. E. Cummings; showed them copies of Picasso's paintings, which he sometimes explained in theological and geopolitical terms; discussed the significance of Dostoyevsky's Grand Inquisitor in The Brothers Karamazov; played "A Hard Rain's a-Gonna Fall" from Bob Dylan's new LP, and on weekends shepherded the privileged Protestant children of Park Ridge to black and Hispanic churches in Chicago as part of exchanges with their youth groups. On one visit, Jones had brought with them a big reproduction of Picasso's Guernica, which he set up in front of the Park Ridge teenagers and members of a Chicago teenage gang. Picasso's masterpiece portrays the horror of the Spanish Civil War in all its agony and misery. According to Jones, the ostensibly less-educated and less-sophisticated children from the city's streets were far more articulate and candid in relating to the work than those from Park Ridge.


    His interpretation of the Gospels, inevitably, ran afoul of Hillary's high school history teacher, Paul Carlson (she was his favorite student), who shared Hugh Rodham's unwavering belief in the coming of the Red Menace. In Hillary's class, Carlson played excerpts of Douglas MacArthur's farewell speech to the Congress ("Old soldiers never die . . .") and introduced students to refugees from communism who told of the horrors of the Soviet system. Carlson took it upon himself to warn the parishioners of United Methodist that the minds of their children were being poisoned by the new youth minister in the red Chevy convertible.


    Jones had taken up his assignment in Park Ridge in 1961, during the summer of the Freedom Rides in Mississippi and elsewhere in the Deep South. That fall, when Martin Luther King Jr. again came to preach in Chicago, Jones took Hillary and other members of his youth group to Orchestra Hall to hear him.


    Some parents had refused to let their children go, believing that King was a "rabble-rouser," a view held by Hugh Rodham. Dorothy had granted Hillary her permission. After the program Jones took his awed students backstage to meet Dr. King. King's sermon, "Sleeping Through the Revolution," had woven the message of God with the politics of conscience: "Vanity asks the question Is it Popular? Conscience asks the question Is it Right?" He also cited Jesus' parable about the man condemned to hell because he ignored his fellows in need.


    Jones became not only the most important teacher in young Hillary's life, but also a counselor over the decades whose ministrations would show her ways to cope with adversity, and to "give service of herself" at the most difficult moments: to "salve [her] troubled soul" through the doing of good works. At almost every juncture of pain or humiliation for the rest of her life, she would return—in her fashion—to this lesson. For more than twenty years she would maintain a fascinating correspondence with Jones in which they discussed the requirements of faith and the vagaries of human nature. During the Clintons' White House years, Jones and his wife were frequent visitors there.


    Aside from her family, Hillary's Methodism is perhaps the most important foundation of her character. As one of her aides said during the winter's night of the Lewinsky epoch, "Hillary's faith is the link. . . . It explains the missionary zeal with which she attacks her issues and goes after them, and why she's done it for thirty years. And, it also explains the really extraordinary self-discipline and focus and ability to rely on her spirituality to get through all this. . . . She's a woman of tremendous faith. Again, not advertised. She's not one of those people who's out there doing the holy roller stuff. But that's how she gets through it: some people go to shrinks, she does it by being a Methodist."


    Other members of the White House staff believed she used her religiosity as a cover for her faults. Some saw it as a mask in her relationship with her husband. "She elevates her staying with [Bill] to a moral level of biblical proportion," said a presidential deputy. "I am stronger than he is. I am better than he is. Therefore, I can stay with him because it's my biblical duty to love the sinner, and to help to try to overcome his defects of character. His sins are of weakness not of malice."


    After two years, Paul Carlson convinced the congregation of United Methodist that Don Jones's teachings were too "freethinking," and he was forced out. "We were fighting for [Hillary's] soul and her mind," Jones was to say years later.


    Before he left, Jones gave Hillary a copy of J. D. Salinger's The Catcher in the Rye to read. She did not like it. Holden Caulfield reminded her too much of her brother Hughie. Salinger's coming-of-age novel seemed to stir up all kinds of difficult questions and feelings about family and family traits, including her own tendency toward aloofness and detachment. Over the decades some of Hillary's greatest admirers came to question whether she genuinely liked people, at least in the aggregate, or whether she merely preferred the company of a few and embraced the multitudes as part of her sense of Christian responsibility and political commitment.


    Shortly after Jones left Park Ridge, Hillary seemed to raise the question herself, in a letter: "Can you be a misanthrope and still love or enjoy some individuals?" she wondered. She added, "How about a compassionate misanthrope?"


    . . .


    BY THE TIME seventeen-year-old Hillary Rodham left Park Ridge, Illinois, for Wellesley College, almost all the essential elements—and contradictions—of her adult character could be glimpsed: the keen intelligence and ability to stretch it, the ambition and anger, the idealism and acceptance of humiliation, the messianism and sense of entitlement, the attraction to charismatic men and indifference to conventional feminine fashion, the seriousness of purpose and quickness to judgment, the puritan sensibility and surprising vulnerability, the chronic impatience and aversion to personal confrontation, the insistence on financial independence and belief in public service, the tenacious attempts at absolute control and, perhaps above all, the balm, beacon, and refuge of religion.
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